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destinarla despuds 4 la produccién, no es todavia un verdadero ca-
pital, como pretenden aquellos que le dan el nombre de capital
inactivo: las palabras capital y actividad son inseparables porque la
inercia es contraria 4 la calidad de capital.

DEL CAPITAL TIERRA

Grave es la cuestién que han agitado los economistas para in-
vestigar si la tierra es por si sola un capital, como lo aseguré Ricar-
do; o si lo es por el cultivo y laboreo, segiin juzgan los modernos,
especialmente Carey, Cauwcs y Bastiat. Los que sostienen que la
tierra es por si sola un capital productivo, aseguran que ésta no de-
be confundirse con los agentes gratuitos ¢ naturales, porque es-
tos sirven de punto de apoyo ¢ de objeto del trabajo del hombre,
mas la tierra da un sobrante en forma de renta, y lo da gra-
tuitamente.

La tierra, dicen, 4 diferencia del capital y del trabajo, produ-
ce por sisola una utilidad para ¢l duefio, puessi el capital o el
trabajo produce la utilidad de un diez por ciento, la tierra produce
un treinta, de los cuales los diez son utilidad del capital empleado,
los otros diez son salarios de los trabajadores, 6 utilidad del traba-
jo y los diez restantes, renta gratuita y espontdanea de la tierra. No
sucede asi con los otros agentes naturales, puesto que no dan mas
que lo necesario para cubrir las utilidades del capital y los salarios
del trabajador.

Renta de la tierra, dicen, es aquella parte del producto agri-
cola que resta después de cubiertos los gastos de la produccion,

Para manifestar que la tierra produce esta renta, asegurd Ri-
cardo, que la feracidad de los terrenos es desigual, y clasificé los
terrenos en tres clases: de 1%, 2% y 3" calidad. Las de 1% calidad,
é mis fértiles, producen p. €j. treinta fanegas de trigo, las de 2%
veinte y las de 3* diez. Si los gastos de produccion equivalen al
valor de diez fanegas de trigo, claro es que el propietario de las
tierras de 3® clase no gana renta alguna, pues las diez fancgas que
cosecha son utilidades del capital empleado, mas no renta de la tic-
rra. El propietario de la tierra de 2% clase cosecha veinte fanegas
de trigo, de las cuales diez son las utilidades del capital, y las otras
diez renta de la tierra, El duefio de la tierra de 17 clase cosecha
treinta fanegas, de las cuales las diez son utilidades del capital y
las veinte renta de la tierra.

De esta clasificacion arbitraria dedujo Ricardo la tan célebre
tenria de la renta de la tierra; teoria defendida con calor por Flo
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